

邵阳日报

2024年4月18日 甲辰年三月初十 星期四 第13365期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

全市检察机关优化法治化营商环境出硬招

“三驾马车”跑出“加速度”

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 张丽 吕雪花 实习生 唐京菁) 4月11日,市人民检察院召开专题会议,就落实最高检《“检察护企”专项行动工作方案》进行研究部署。据悉,此次专项行动将持续到今年12月,为进一步着力优化法治化营商环境贡献检察力量。

2023年以来,全市检察机关依法能动履职,强化工作责任,细化工作举措,坚持以优化营商环境三项专项行动、深化涉案企业合规改革、严厉打击涉企经济犯罪为主要内容的“三驾马车”,跑出优化法治化营商环境“加速度”。开展专项行动以来,全市两级检察机关共办理涉企案件147件302人。

以优化法治化营商环境专项行动为抓手,扎实履行法律监督职责。法治是最好的营商环境,全市检察机关始终坚持高质效办好每一个案件,切实履行好促进发展的检察监督责任。一是持续优化涉企控告申诉案件办理“绿色通道”,充分运用12309检察服务中心及时受理涉民企控告申诉案件。明确专人办理,严格落实“7日内程序性答复,三个月办理过程及结果答复”要求;开展专项行动

以来,共受理56件涉企控告申诉案件,均已按程序依法办理。二是贯彻落实宽严相济刑事政策,依法审慎适用强制措施。严格审查涉企犯罪嫌疑人是否具有逮捕必要性,逐人实行继续羁押必要性审查,经审查不需要继续羁押的,及时变更强制措施。开展专项行动以来,全市检察机关不批捕42人,不起诉82人,积极为涉案企业“松绑解压”。三是推动刑事案件“挂案”清结攻坚工作取得实效。对全市清查出的6件“挂案”均按照最高检、公安部《关于公安机关办理经济犯罪案件的若干规定》依法监督公安机关撤案。

深化涉案企业合规改革,做实市场经济平等保护。一是加大办案力度。自开展涉案企业合规改革以来,全市共适用涉案企业合规程序办理案件22件,已结案12件,对整改合规的9家企业13人依法作出不予起诉决定,对2家企业5人依法提出轻缓量刑建议,涉案企业安置就业2500余人,上缴税收1.1亿余元。二是坚持标本兼治,实现溯源治理。全市检察机关在对涉案企业开展合规改革的同时,把目光投向社会治理层面,立足监督办案,依法能动履职,制发检察

建议17份,通过找准案件背后反映的行业监管漏洞和社会治理问题,加强与行政主管部门沟通,促使从个案合规提升为行业合规,努力实现“办理一起案件、扶助一批企业、规范一个行业”,促进系统治理、溯源治理。三是充分发挥检察职能,护航“五好园区”建设,做实涉园区案件民事行政检察监督,建立公益诉讼保护联盟,成立工业园区“检察护园小分队”,加强法治宣传,同心协力为工业园区护航。

严厉打击涉企经济犯罪,护航经济高质量发展。安全稳定的营商环境是实现一流法治化营商环境的重要前提。全市检察机关充分发挥职能,依法从严打击各类危害税收征管秩序犯罪,聚焦涉税犯罪高发多发、税收洼地等重点区域,聚焦空壳公司、职业化犯罪团伙等重点主体,聚焦犯罪数额大、危害严重、社会影响恶劣的重点案件,从重从严惩处。加大对侵犯知识产权犯罪的打击力度,2023年以来,全市办理侵犯知识产权犯罪审查逮捕案件17件37人,审查起诉案件40件101人,切实维护了市场主体合法权益,让市场主体安心经营、健康发展。

发展新质生产力要谋“新”重“质”

严赋憬

当前全国各地正在紧锣密鼓地开展关于发展新质生产力的研究和实践,但有的地方对“因地制宜”的要求理解不够深入透彻。发展新质生产力是一件大事、新事,面对新的发展机遇,心里要热切,但头脑要冷静、步子要坚实,要根据自身资源禀赋拿出切实有效的措施。

新质生产力以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。对新质生产力的理解不能潮流化、概念化、标签化,表面功夫带不动生产效率的提升,造不出经济增长的新动能,更无法培育出先进生产力。

发展新质生产力,必须尊重客观规律。生产力发展,不是一朝一夕,更不会凭空出现,而要循序渐进,久久为功。我国幅员辽阔,各地的资源禀赋、产业基础、科研条件等各不相同。要坚持实事求是,充分尊重各地的自身特点和优势,找到科学合理的发展路径,避免在发展新质生产力时一哄而上、泡沫化,也不能搞一种模式。

发展新质生产力,要注重创新成果的落地应用和价值转化。今年

的政府工作报告把“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”放在各项任务之首,并提出“以科技创新推动产业创新”。创新成果不能只停留在“实验室”,更要成为“生产线”上的产品、大市场里的商品。发展新质生产力要与产业相结合,加快科技创新成果转化应用,围绕发展新质生产力布局产业链。

发展新质生产力,不能新瓶装旧酒。当前,不少地方谈创新必说新质生产力,把新质生产力当成一个筐什么都往里装,盲目求“新”而忽视了“质”。科技创新是发展新质生产力的核心要素,但并不是和创新沾边都是新质生产力。新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。

实干为先,发展新质生产力是一项长期任务、系统工程,涉及方面较多,只有提早谋划、科学布局、统筹兼顾,才能扎扎实实向前推进,把发展主动权牢牢掌握在自己手里。

边鼓录

华学健主持召开全市未成年人保护工作领导小组2024年第一次会议 用心用情用力做好 新时代未成年人保护工作

邵阳日报讯(记者 朱杰 通讯员 黄维) 4月17日下午,市委副书记、市长、市未成年人保护工作领导小组组长华学健主持召开全市未成年人保护工作领导小组2024年第一次会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述精神,认真落实国、省相关会议要求,分析研判当前全市未成年人保护工作形势,部署安排2024年工作。副市长晏丽君、李长跃、贺源出席,市政府秘书长陈秋良及各成员单位相关负责人参加。

会议听取了市民政局相关工作情况汇报,审议并原则通过《邵阳市未成年人保护工作领导小组2024年工作要点(审议稿)》和《邵阳市未成年人保护多元综合救助联动机制(审议稿)》。

会议强调,未成年人的健康成长,事关国家和民族未来,事关千千万万家庭幸福安康。全市各级各部门要切实提高政治站位,深刻认识到做好未成年人保护工作既是一项政治任务、又是一项极为重要的民生工程,切实增强做好未成年人保护工作的责任感和使命感,坚决扛牢未成年

人保护的职责使命,用心用情用力做好新时代未成年人保护工作。

会议强调,要聚焦群众关切优化服务,托育、教育、医疗等公共服务是未成年人健康成长的坚实保障,群众高度关注,要推进公共服务资源均衡化,完善落实积极生育支持措施,健全服务体系和救助保护机制。聚焦家校共育加强教育,科学开展家庭教育指导,持续深化思想道德教育,强化学生自我防护教育,健全完善家、校、社会协同育人机制,充分发挥共育作用。聚焦身心健康精准关爱,切实保障儿童身体健康,高度重视未成年人心理健康教育。

会议强调,要聚焦成长环境综合施策,加强平安校园建设、重点行业监管、文化市场整治,净化未成年人成长社会环境。聚焦权益维护强化举措,从维护未成年人的根本利益和长远利益出发,坚持依法严惩,强化全方位保护。聚焦各方协同凝聚合力,加强系统谋划和工作调度,强化监督落实,加强对相关法律法规的宣传普及工作,努力营造关心关爱关注未成年人健康成长的良好氛围。

邵阳日报社首届新闻宣传骨干通讯员培训班开班 提升宣传本领 讲好邵阳故事

邵阳日报讯(记者 阳恬甜 刘昌鸿) 4月17日上午,邵阳日报社首届新闻宣传骨干通讯员培训班在市委党校开班。来自全市各级各部门的新闻宣传骨干通讯员共175人参加。

此次培训班为期3天,邀请了二级高级编辑、黑龙江广播电视台原副台长、国务院特殊津贴专家、韬奋奖获得者关中,长沙晚报社高级编辑刘先根以及邵阳本地优秀新闻工作者进行授课。课程内容兼具权威性、理论性、实用性、趣味性,涵盖如何践行“四力”打造精品、AI时代怎样讲好邵阳故事、新闻价值研判、手机摄影实操、采写环节常见差错辨析等主

题,并特别安排了采风环节,让学员们学有所悟、学有所成、学有所用。

通讯员是许多精彩“邵阳故事”的第一见证者,通讯员队伍是我市新闻宣传队伍中一支不容忽视的生力军。大家纷纷表示,要努力推出更多有思想、有品质、有温度的新闻作品,讲好邵阳故事,传播邵阳好声音,塑造邵阳好形象。

近年来,邵阳日报社加快媒体融合步伐,深入落实“开门办报”方针,精心筹办本次新闻宣传骨干通讯员培训班,旨在组建一支高质量的全媒体通讯员队伍,助推全市各级各部门宣传工作提质增效。



4月17日,在新宁县金石镇水头村山岭上,施工人员在高新高速公路二标段互通枢纽高架桥墩钢筋笼中施工作业。今年,该项目施工进入攻坚阶段,施工人员抢抓有利天气施工作业,以确保整体工程目标任务按期顺利完成。

郑国华 邓喧喧
摄影报道

以高水平机关建设 推动人大工作走前列作示范

周迎春出席相关会议并讲话

邵阳日报讯(记者 刘小幸) 4月16日上午,市人大常委会召开高水平机关建设暨干部队伍作风建设专项整治活动推进会。市人大常委会党组书记、主任周迎春出席并讲话,党组副书记、副主任唐渊,副主任蒋志刚、刘永德、阳晓华、毛学雄、李小平、罗玉梅,秘书长吴卫红出席。

会议通报了市人大常委会2023年度“五讲五比”活动开展情况,宣读了《市人大常委会机关深化“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项整治活动实施方案》。

会议指出,深入推进高水平机关建设,不仅是推动人大工作与时俱

进、创新发展的要求,也是机关党员干部更好地成长进步的需要。大家要统一思想,充分认识高水平机关建设的重要意义,在全省人大系统高水平机关建设“三年行动”中走前列作示范;准确把握高水平机关建设的根本内涵,强化理论武装,铸牢宗旨意识,严明纪律规矩,依法履职尽责;全力落实高水平机关建设工作目标任务,认真开展“兴党建、重创新、提质效、激活力”主题活动,以高水平机关建设保障高效能履职,以高效能履职服务高质量发展。

会议强调,要正视问题、精准发力,在深化干部队伍作风建设中树

形象争一流。要认真总结,正视问题差距,采取务实管用的措施,引导督促党员干部及时纠正思想、作风和行动偏差;严格对标,抓住教育引导、廉政风险排查、突出问题整改等整治重点;强化思想引领、责任落实,持续正风肃纪,培树新风正气。要深入学习纪、严格执纪,在推进党纪学习教育中下实功夫求实效。要掀起学纪热潮,推动党纪学习教育入脑入心;对标目标任务,结合自身实际,推动党纪学习教育走深走实;坚持统筹兼顾,力戒形式主义,建立长效机制,推动党纪学习教育见行见效。要比学赶超、争先创优,纵深推进“五讲五比”活动,全面深化文明机关创建,合力铸创人大工作品牌,推动我市人大工作走前列、出经验、作示范,为新时代坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出新贡献,以实际行动向人民代表大会制度建立70周年献礼。



距离邵阳市纪念魏源诞辰230周年
系列活动开幕 还有5天